2023年12月16日 星期六



# 破解"带娃难" 社区托育如何发力

近日公布的《城市社区嵌入式服务设 施建设工程实施方案》提出,社区嵌入式 服务设施面向社区居民提供养老托育、社 区助餐、家政便民等一种或多种服务。记 者采访看到,近年来,一些城市率先探索 便捷、优质、普惠的社区托育,有效缓解了 部分双职工家庭育儿压力,受到广泛认 可,但面对日益提升的需求,社区托育仍 需完善配套、增量提质,打通服务群众的 "最后一公里"。

### 社区"带娃"受家长追捧

早上8点半,吴女士带着两岁半的外 孙女,来到离家步行只需10分钟的一家社 区"宝宝屋"。隔着落地窗,她看到孩子在 老师的陪伴下开心地玩耍,便转身忙自己 的事去了。

就近就便,是社区托育的显著特点。 这处位于上海市普陀区真如镇街道高陵 集市二楼的"宝宝屋",利用街道闲置场 地打造,90平方米的空间分设益智、涂 鸦、运动、"娃娃家"等区域,提供托位30 个,每天根据预约人数以1:5的师生比配 备照护力量。"离家近、环境好,外孙女很 喜欢来这里,我们也有了一小段舒缓身 心的时光。"吴女士说。

价格是家长关心的重要问题。四川 省成都市成华区双桥子街道新鸿社区婴 幼儿成长中心是成都市率先开办的社区 托育机构之一,由街道对新鸿社区党群 服务中心进行硬件改造,引入运营方后 开放,共提供60个托位,实行普惠定价, 满足社区内及周边群众的托育需求。记 者看到,机构拥有相对独立的空间,环境 布置得充满童趣。下午5时,孩子们在老 师的照料下吃饭,当日晚饭是腐竹鸡丁 盖浇饭、虾皮紫菜汤。

"我们为3岁以下幼儿提供全日制、半 日制、临时的托育服务,配备了保育员、保 健医生等13名工作人员。"新鸿社区婴幼 儿成长中心负责人胡玉杰说,全日托托育 费为每月2900元,低于市场托育机构的收

边"寄娃",边学习,是很多新手父母 的现实需求,因此也成为社区托育服务的 内容。记者走进广东省广州市黄埔区文 冲街"向日葵亲子小屋"看到,这里不仅提 供婴幼儿临时托、亲子互动、玩具漂流等 服务,营造出睦邻、安心的托育环境,还通 过举办家长课堂、进行入户指导等方式, 不断把科学养育理念和服务送到年轻父

#### 破解"送不起""找不到"

国家卫生健康委数据显示,我国3岁 以下婴幼儿人数超过3200万,其中1/3 有比较强烈的托育服务需求。然而,家 长送托需求高与实际送托率低的矛盾长 期存在,资源分布散、营利性机构收费高 是主要原因。社区托育如何满足更多家 庭"托得起""托得到"的期待,各地进行 了有益探索。

一社区入股,降低运营成本。不同 于传统的公建民营托育项目,成都新鸿社 区婴幼儿成长中心以新鸿社区居委会与 运营方共同成立社会企业的方式落地,居 委会持股占比40%,使办园成本显著降低。

"中心除享受普惠托育优惠政策外, 还能享受成都市针对社会企业的相关优 惠,目前已实现低利润营收。"胡玉杰说, 这一模式还实现了机构与社区共建共 赢,有了社区的参与和监管,家长对机构

在确保普惠性上,一些省份要求社区 托育机构每年为有需求的家庭提供一定 次数的免费照护服务,超过次数的部分按 照非营利原则,统筹考虑政府投入、运营 成本、居民承受能力等因素,科学合理确 定收费标准,通过服务协议予以明确。

一科学布点,挤出办园空间。记者 在上海市静安区江宁路街道看到,通过盘 整社区内公共服务设施资源,街道已建成 开放5家"宝宝屋",分别位于社区综合为 老服务中心、党群服务中心、南阳实验幼 儿园、吴江幼儿园和蒋家巷社区,均在居 民15分钟步行可及的范围内。

上海明确,各街镇应按照辖区3岁以 下幼儿数量的15%进行托额配置,到"十四 五"末,全市"宝宝屋"街镇覆盖率将达到 85%(其中中心城区100%)。

一校社共育,提升师资水平。托育 服务需求的增长呼唤更多高素质的师 资。近年来,多地积极推进托育专业人才 培养。广东省14所本科院校共有20个托 育专业人选国家一流本科专业建设"双万 计划";广州市指导市、区属中职学校开设 婴幼儿托育相关专业,每年培养近2000名 专业照护人员,全市共91家民办职业培训

机构开展保育师和育婴员职业技能培 训。在上海等城市,符合条件的托育机构 从业人员可参加保育师、育婴员职业技能 等级认定,按规定取得相应等级证书的, 可申请职业技能提升补贴。

## 社区托育仍需增量提质

受访者指出,随着婴幼儿照护服务被 纳入经济社会发展规划,相关的政策法 规和标准规范体系正在逐步建立,我国 构建普惠多元托育服务体系有了良好基 础。但就刚刚起步的社区托育而言,供 需不匹配、配套不到位等问题仍然存在, 需推动政府、家庭、社会和市场多方协调、

破解托育点开办难。胡玉杰表示,由 于社区场地大多有产权、土地属性等问 题,筹办社区托育点难在证照办理,应明 确社区用房开办托育机构的相关管理规 定。广州市政协委员胡桂芬也建议,统筹 整合城市现有公共服务设施资源,以共享 利用或改扩建形式扩充普惠性托育服务 总量,在此过程中,可建立有效的公共空 间和设施资源的处置转化机制。

合理分担托育成本。受访者表示,政 府可通过发放普惠性托育消费补贴券等 方式,减轻家庭育儿负担,让更多家庭获 得入托支持;对社区托育运营者来说,给 予一次性开办费补贴、发放综合奖补支持 日常运营、推出相关税费优惠等,均是帮 助其降成本的有效方式。

促进"托得到"向"托得好"发展。在 方便可及、价格实惠的"托"之外,家长们 还希望获得专业科学、质量可靠的 "育"。上海普陀区早教中心主任奚岚表 示,托育机构应将保障儿童身心健康和 安全放在首位,建立健全安全管理和安 全责任制度,定期开展相关培训、检查和 演练,切实守牢安全底线。在此基础上, 应从制定实施幼儿在托期间生活和游戏 规范、加强托育机构服务质量监测评价、 开展教养医结合联合教研等方面入手,促 进社区托育质量稳步提升。

上海开放大学副校长王伯军建议,通 过供给充足的培训实践机会、搭建完整 的人才培养体系、完善职业晋升机制等, 持续提升托育从业者综合素养,为社区 托育增量提质奠定坚实的人才支撑。

(新华社记者)



12月12日 拍摄的雪后华山 南峰和金天宫 (无人机照片) 雪后的西岳 华山,峰峦起伏, 皑皑白雪点缀山

间,宛若画卷。

赵哓罡 摄

本报讯(记者 刘 "人社工作进园区"走进沣东新城 强)12月14日,省人社

厅"人社工作进园区" 活动在西咸新区沣东新城先进制造产业园举行,秦创原 人才大市场先进制造产业园工作站揭牌成立,校、企、园 三方签署合作协议。

活动现场,西安技师学院、西安建筑工程技师学院 与沣东新城先进制造产业园发展中心签署西安市职业 技能等级社会评价机构合作意向书,将进一步提升企业 员工的职业技能水平,帮助企业做好人才储备,提升企 业竞争力。陕西同力重工、西安日立能源、陕西太合智

能钻探、西安领充数 字能源与陕西建设技 师学院、西安技师学 院、陕西省电子信息学校、西北工业学校签订校企合作

"人才输送"协议,将围绕产业园区发展需要,征集企业技 能人才需求,发挥秦创原人才大市场平台优势,加强供需 双方有效对接匹配,为园区发展提供高水平的技能人才。

据介绍,"人社工作进园区"活动通过"进企业、送政 策,进项目、送服务,进园区、送便利,进基层、送资源"等 方式,不断推动人社服务效能向园区集中、向企业贴近、 向基层延伸,为区域高质量发展提供人社服务支撑。

本报讯(通讯员 成宝 6000余只红嘴鸥汉中越冬 华)近日,笔者从汉中市老

科协获悉,据不完全统计,近年来从西伯利亚迁徙到汉 中越冬的红嘴鸥已由2008年的十几只发展到如今的 6000余只,其数量和种群呈逐年递增趋势。

据了解,出现这样的喜人场景,得益于市委、市政府 和相关各界人士的关心关注和大力支持。在汉中市老

科协水利专委的一批老科 技工作者和一批摄影爱好 者的积极倡导带动下,红嘴鸥已成为汉中市"两汉三国、 真美汉中"一张亮丽的名片。

目前,仅天汉湿地公园已经发现的野生鸟类超过90 种,随着生态环境转好,每年有超过6万只候鸟到湿地 公园进行补给停留。

## 陕建安装三公司:化工建设工程质量评价获佳绩

本报讯(通讯员 帖英杰 薛伟刚)近日,中国化工施 工企业协会公布2023年化工建设工程质量评价结果, 由陕西建工安装集团第三工程公司承建的榆林化学煤 炭分质利用制化工新材料示范项目一期180万吨/年

乙二醇工程、青岛港董家口港区原油商业储备库工程 (二期)储运项目分别荣获"AAAAA 级优质精品工程" 和"AAAA级优质工程",为公司"创优夺杯"工作再添丰 硕成果。

## 陕煤运销榆林销售公司:优先发运"保供煤"

当围困于信息洪流,饱受[信息迷航]困扰

本报讯(通讯员 崔育晨)近日,陕煤运销集团榆林 销售公司主动作为,做好迎峰度冬保供工作。

该公司及时制定重点区域、重点流向能源保供方案 和应急预案,确保重点用户"有需"必供,增强跨区域供

应能力,持续筑牢能源保供安全防线。同时,争取运力 配置,合理配置资源,强化产运销协调,全力提升中长协 合同兑现率,优先发运"保供煤""民生煤",助力护航人 民群众温暖过冬。

# 订阅《陕西工人报》 阅尽陕西工会大小事

在这个喧嚣的时代

工会政策

三工资讯

维权秘籍

劳模故事

有深度、有态度 有思想、有真相 一报阅享品质新闻,给你亡

副刊载着诗和远方,予你自在安宁 我们只做有价值的优质内容 ) 袤视野

有价值的新闻资讯

动人的劳模工匠故事

订阅《陕西工人报》 你想知道的这儿都有 读品质新 日升月落躬耕不辍,始终守一方天地 订阅《陕西工人报》 七十余载守望相伴,我们:

实用的维权案例 新鲜的三工动态 泯不了的职工情怀 是无数职工朋友办公桌上必不可少的精神食粮 感悟劳模精神,提振干事创业的热情 困难职工救助慰问专项行动启动

鲜明独到的见解、富有价值的信息、饱含温度的报道 今天,我们为什么要看《陕西工人报》? 这里有工会工作的先进经验、精彩生动的职场故事 带给你 365 天宁静的养分 淡淡墨香扑鼻,抚触细腻的纸张纹理人 我们秉持报人匠心,每日十余个 你看到的每一篇报道,都闪烁着优秀新闻人的智慧 记者奔赴一线扎实采访. 提炼政策『干货』,创新工作方法 对标工会典型案例: 《陕西工人报》是每位读者的『益友』 深度阅读依旧是一个永不过时的选择 你需要这样的实用指南和工作启示 父母需要这样的权威信源和精神寄托 这里有紧跟时事的时政要闻、关系你我的民生政 孩子需要这样的作文素材和榜样激励 只为在晨曦初起为你奉上饱含营养的新闻早餐 这里有鲜活的劳模工匠事迹、文笔纯熟的名家美文 报阅尽陕西工会大小事 个专业的『把关人 拓宽工作思路 编辑通宵达旦斟词酌句 小时焚膏继晷精心打磨 今年全國已經增減稅與豐及 域稅機稅機費雖3.7万亿元 今年超2万亿元退税款已退至纳税人账户 在多维度中实现高质量发展 妥外环高速公路南段计划9月底正式通车

> 咨询电话:18133921020 029-87345725

那你一定要拥有《陕西工人报》! 想品读动人的劳模工匠故事? 想掌握实用的维权案例? 耐心求证、抽丝剥茧、打捞真相 我们履行守望警策的媒体职 在这个新闻频频反转的『后真相时代』 陈酿酒香, 你说,报纸时效追不上网络 ,回味悠长

想知晓新鲜的三工动态?想获取有价值的新闻资讯。

慢下来,才更有接近真实、挖掘深度的可能



全年价格:336元/份 邮发代号:51-7